Секция «Государственный аудит: история и современность (в честь 270-летнего юбилея МГУ имени М.В. Ломоносова и 30-летия Счетной палаты Российской Федерации)»

К вопросу об актуальности по развитию государственного аудита проектов и программ в государственном секторе

Научный руководитель - Брахнов Сергей Николаевич

Радченков Алексей Срегеевич

Cmyдент (магистр) Финансовый университет, Финансовый факультет, Москва, Россия E-mail: asradchenkov@yandex.ru

В условиях современных вызовов государственного управления, связанных с необходимостью повышения эффективности использования бюджетных средств и достижения стратегических целей, развитие государственного аудита проектов и программ становится ключевым элементом обеспечения прозрачности, подотчетности и результативности государственных инициатив. Актуальность этой темы обусловлена не только увеличением объемов финансирования национальных проектов и государственных программ, но и растущими требованиями общества к качеству управления публичными ресурсами. В этой связи совершенствование методологии и практики государственного аудита остается важной задачей, требующей постоянного внимания.

Актуальность развития государственного аудита Развитие государственного аудита проектов и программ в государственном секторе является актуальным в связи с несколькими факторами. Во-первых, объем бюджетных средств, направляемых на реализацию национальных проектов и государственных программ, продолжает расти, что требует усиления контроля за их целевым и эффективным использованием. Во-вторых, усложнение структуры государственных программ, их межведомственный характер и необходимость достижения конкретных результатов требуют разработки новых подходов и методик для их оценки. В-третьих, возрастают требования со стороны общества и государства к прозрачности и результативности использования бюджетных средств, что делает необходимым внедрение современных инструментов аудита. Как отмечается в выступлениях представителей Счетной палаты, выстраивание целостной системы анализа и оценки программ и проектов невозможно без тесного взаимодействия с контрольно-счетными органами на региональном уровне. Это подчеркивает важность интеграции усилий федеральных и региональных структур для достижения общих целей повышения эффективности государственного управления.

Новые подходы и методики в государственном аудите Счетная палата активно работает над совершенствованием методологии государственного аудита. В 2024 году были представлены новые методики оценки государственных программ, которые позволяют не только анализировать текущее состояние программ, но и выявлять направления для их улучшения. Одной из ключевых особенностей новых методик является возможность оценки качества формирования и реализации государственных программ в ходе проверки годового отчета об исполнении федерального бюджета. Это позволяет более точно определять эффективность использования бюджетных средств и достижение поставленных целей. Кроме того, в рамках новых методик акцент делается на оценке конечных результатов реализации программ, что способствует переходу от контроля за процессом исполнения к оценке реального воздействия программ на социально-экономическое развитие страны. Это соответствует современным тенденциям в области государственного управления, где на первый план выходят результаты, а не процессы.

Региональный опыт и перспективы развития

Важным аспектом развития государственного аудита является обмен опытом между федеральными и региональными контрольно-счетными органами. На различных мероприятиях, организованных Счетной палатой, представители регионов делились опытом применения новых методов и подходов к аудиту государственных программ. Например, председатель Контрольно-счетной палаты города Севастополя Юлия Кокарева рассказала о практике применения методов оценки документов стратегического планирования и особенностях реализации государственных программ на региональном уровне.

Такой обмен опытом позволяет не только выявлять лучшие практики, но и разрабатывать универсальные решения, которые могут быть применены в различных регионах. Это особенно важно в условиях разнообразия региональных особенностей и необходимости учета местной специфики при проведении аудита.

Методические рекомендации как основа для совершенствования аудита

В апреле 2024 года Коллегия Счетной палаты РФ утвердила Методические рекомендации по проведению аудита государственных программ Российской Федерации, реализации национальных проектов и федеральных программ. Эти рекомендации устанавливают единые подходы к оценке эффективности реализации государственных инициатив, что способствует повышению качества аудиторских проверок.

Методические рекомендации включают в себя не только алгоритмы оценки, но и механизмы взаимодействия между различными органами аудита, что особенно важно в условиях межведомственной координации. Унификация подходов к аудиту позволяет обеспечить сопоставимость результатов проверок и повысить доверие к ним со стороны общества и государства.

Заключение

Развитие государственного аудита проектов и программ в государственном секторе остается актуальной задачей, которая требует постоянного внимания и совершенствования. Новые методики и подходы, разрабатываемые Счетной палатой, а также обмен опытом между федеральными и региональными органами аудита, способствуют повышению эффективности государственного управления. Методические рекомендации, утвержденные в 2024 году, становятся основой для дальнейшего развития аудиторской практики, обеспечивая единые стандарты оценки и повышая прозрачность использования бюджетных средств.

Таким образом, развитие государственного аудита не только отвечает современным вызовам государственного управления, но и способствует достижению стратегических целей, поставленных перед государственными программами и проектами. Это делает его неотъемлемой частью процесса повышения эффективности государственного сектора и укрепления доверия со стороны общества.

Источники и литература

- Методические рекомендации по проведению аудита государственных программ Российской Федерации, реализации национальных проектов (программ) и федеральных проектов : утв. Коллегией Счетной палаты РФ, протокол от 12.04.2024 № 22К (1706).

 URL: [https://ach.gov.ru/documents/standarts/].
- 2) Счетная палата Российской Федерации : [официальный сайт]. URL: https://ach. gov.ru. (Дата обращения: 25.02.2024).